

光荣时刻

## 江海如画

本报记者 朱蓓宁 彭军君

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰,良好生态环境是最普惠的民生福祉。濠河整治、姚港化工搬迁、三镇两行业整治、263行动、污染防治攻坚战、五山地区“沧桑巨变”……报纸是时间的“文字”、历史的“底稿”,从创刊初期的《江海报》到《南通市报》再到《南通日报》,从一张张泛黄的旧报纸,到当下光速传播的报网融合全媒体时代,版面经纬间,全方位立体勾勒出如画的江海。

濠河是南通的母亲河,已有一千多年的历史,被誉为城市的“翡翠项链”。如今的濠河,碧波潋滟,垂柳依依,成为融入老百姓日常生活、人人共享的城市大公园。殊不知,上世纪中叶,大量生产、生活污水的注入,濠河的污染日渐严重,“50年代淘米洗菜,60年代只能灌溉,70年代鱼虾断代,80年代洗不净马桶盖”的顺口溜,是对当时濠河水质恶化的生动写照。1989年4月16日,市人大九届常委会作出了整治濠河的决议,并成立了濠河整治办公室。整治工作从拆迁、清渣、造地、绿化等方面渐次展开,时间持续了整整二十余年,先后投入20多亿元,从1985年开始,搬迁了4个大型垃圾中转站、12个水运粪码头、56家重污染单位,拆除了周边11公顷侵占水面和有碍视觉效果的违章建筑。对濠河周边350个排污口实行严格控制和截流,铺设20多公里长的环濠河排污主管道,使濠河周边污水全部进入排污总管。建设引水泵站,引水能力达到6立方米/秒,24小时不间断引长江水置换濠河水。疏浚净化濠河,累计完成土方90万立方米。死水活起来,濠河水又回到了50年代一样的干净。2008年9月24日的《南通日报》刊登的《濠河整治取得历史性突破》一文中写到:“濠河风景区荣获全国城市建设与管理的最高奖——中国人居环境范例奖,成为国内河道

## 治理保护的成功典范。”

几乎在濠河水环境改善的同时,南通市民也感受到了大气治理的成效。位于主城区西南上风向的姚港化工区,是上个世纪50年代“大跃进”的产物,为地区经济发展做过一定的贡献,但西北风一刮,整个城区都难免不受其味侵扰。从2004年起近10年间,我市持续实施市区重点企业退城入园,实现搬大、搬强、搬出环保,并为城市建设、改善民生腾出空间。2005年8月,市政府正式出台姚港化工区企业搬迁调整意见,明确搬迁不是原企业的复制、翻版。投入近10亿元,通过搬迁促进企业清洁工艺改造、产品结构优化和控制手段提高,2010年,该区域所有化工企业全部搬迁完毕,拥有50多年历程的姚港化工区名称成为历史,13家搬迁企业腾出1821亩用地,投向绿化、安居等民生工程,让老百姓得实惠。尽管10年在历史的长河里只是一瞬间,但10年持之以恒做好一件事,足以让人感受到决策层及相关方面的坚守与追求。这十年间,《市区14家重点企业搬迁13家到位》等系列文章,记录着南通城产业升级的“变迁史”。

上个世纪80年代,乡镇企业异军突起,观音山、小海、竹行等地印染、钢丝绳企业如雨后春笋,由于营船港河两岸分布着众多小印染、钢丝绳企业,43公里的河道成为污染重灾区。2008年起,市政府统筹协调崇川区、开发区两地着手河道清淤,15万立方米的淤泥堆场进行土壤修复后,这里蝶变成南通创新区内绿化覆盖率最高的环保公园和永久绿地,沿河打造的176公顷的紫琅公园和16公里的生态步道吸引了科技创新中心、金融商务中心、总部经济中心陆续进驻,精准对接新一代信息技术、智慧建筑、现代纺织等189家

企业。河畔两岸的高新技术产业在工业产值中的比重由原先不足20%增加到45%以上。

使命在肩,初心不忘。“263行动”“环保突击夜查”“打赢污染防治攻坚战”“环保铁军铁腕执法”等热词频频出现在《南通日报》上。暗访蝇虫遍地、味道刺鼻的小作坊,夜查化工企业违法现场……在寂静的暗夜里和执法铁军赶赴环保督查现场,又伴着午夜的钟声伏案写作,在清晨第一缕阳光来临前上传稿件,在坚持正面宣传为主的同时,南通报业聚焦生态环境保护的热点问题,加强对生态环境保护和建设中违法乱纪行为和现象的舆论监督,回应广大人民群众的关切,用法治和监督守护绿水青山。

进入新世纪,特别是“十三五”以来,南通全面打响污染防治攻坚战,系统化、整体化推进绿色发展,逐步走出了一条产业城市相融合、生产生活生态相和谐、经济社会相协调的绿色发展新路,先后创成国家生态市、国家森林城市、国家生态园林城市,成功举办中国森林旅游节。

生态环境、生态发展的涅槃,是产业变革的阵痛。2016年,南通贯彻落实长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”精神,下定决心还山以林、还江于民,优化长江岸线布局。五山及沿江地区腾退污染企业,整体搬迁港口,启动生态修复和保护。自上世纪八九十年代起,南通长江段狼山港先后建成多个万吨级以上码头,14公里长的江岸线由此集聚了大批水泥、化工等临港产业。2016年,中央环保督察人员在一个紧邻长江的堆场发现,被硫磺污染的雨水直接排入了长江。南通市委决策层明白,临港产业不搬,南通就难以发展。南通以铁腕整治的气魄,通过腾笼换鸟的方式,将集装箱码头整体转移至下游的通海港区,将化肥、木片

等大宗货物功能转移至上游的横港沙新基地,将铁矿石码头功能转移至大通州湾港区,形成三足鼎立的全新格局。

企业搬迁结束后,立即着手五山滨江片区岸线综合治理和生态环境修复工作……曾经“滨江不见江,近水不亲水”,空气中都是灰尘的味道;如今,南通五山让“水清天蓝景美”的滨江景象重现。2020年11月12日,习近平总书记考察江苏,首站就来到这里感受“沧桑巨变”。胸怀大局大为,强化责任担当,奋发有为投身新时代新闻舆论工作,是党的新闻工作者应有的状态。南通报业先后策划实施了“推进绿色发展、建设美丽南通”系列报道、弘扬新时代治水精神系列报道、“绿色生态沿江行”融媒体行动,《候鸟归来舞翩跹——我市推进沿江地区生态修复,跑好长江大保护“最后一棒”》《主城区五山滨江片区成为“人们流连忘返的生态公园”——水天一色共潮生》等系列文章,写现场见闻,谈见解感受,故事鲜活、感情真切,全方位展现南通绿色发展生动实践和南通百姓生态福祉。

放眼江海大地,漫步城市小游园,清风扑面,鸟语花香;徜徉乡间小道,天蓝水清,鱼翔鸥飞。“十四五”时期,经济社会发展进入新的发展阶段,党中央对生态文明建设和生态环境保护提出了新的目标、新的任务、新的要求,要以减污降碳为总抓手推动经济社会发展全面转型,从理念思想到战略部署,从政策制度到具体措施,都在发生深刻变化。当前,在“双碳”战略下,南通迎来推进生态建设和生态环境保护的“新课题”,南通报业全媒体矩阵采用灵活多样的方式,对热点话题及时发声,积极推动生态文明建设和生态环境保护的良好舆论氛围,讲好生态环境沧桑巨变的“南通故事”。